

推动全市教育事业 迈上新台阶呈现新气象

本报讯(叶菲菲)9月8日,我市召开2025年教师节座谈会,市委书记林青与我市长期奋战在教育教学工作一线的优秀教师代表们欢聚一堂,倾听教师心声,共叙育人心得、共绘教育新篇,为推动福鼎教育事业高质量发展凝聚共识与力量。

林青代表市委、市人大、市政府、市政协,向全市在教育战线上辛勤耕耘的教师和教育工作者们致以最诚挚的问候和最崇高的敬意,并对长期以来关心支持福鼎教育发展的社会各界人士表示衷心感谢。

林青指出,教育兴则国家兴,教育强则国家强。长期以来,市委、市政府始终把教育摆在优先发展的战略地位,坚持以人民满意为标准,以优质均衡为主线,以立德树人为根本,不断加大教育投入,优化资源配置,全力打造“福鼎教育”品牌,推动全市教育事业迈上新台阶、呈现新气象。

林青强调,教育是久久为功的基石工程。要树牢质量意识,加快促进教育均衡发展,以创建“全国义务教育优质均衡县”为契机,优化城乡教育资源配置,深化集团化办学改革,推进智慧教育建设,强化“五育并举”,打造特色教育品牌,推动职业教育产教融合,构建高质量教育体系。要坚持严管厚爱,全面锻造德才双优队伍,强化师德师风建设,深化“县管校聘”改革,加强教师培训与名师工作室建设,培养学科领军人才,打造政治过硬、业务精湛的管理班子和教师队伍。

林青要求,全市各级各部门要把教育作为最重要的民生工程、发展工程,摆在突出位置,重点推进一批教育基础设施提升项目,着力补短板、强弱项、提质量,不断回应人民群众对“上好学”的新期待。各乡镇(街道)、部门主要负责人要经常深入学校一线,听实话、察实情、解难题,以实际行动体现教育优先。同时,要在全社会大力营造尊师重教的浓厚氛围,不断增强教师的获得感、荣誉感和幸福感。

市委常委、市总工会主席袁郑随主持会议,市领导蓝进和、陈晓龙、李茵等出席会议。会上,还对2024年度教育工作先进乡镇进行了表彰。来自福鼎一中、福鼎六中、双岳幼儿园、福鼎四中、佳阳小学等一线教师代表结合工作实际作交流发言,表达了对教育事业的深厚情怀与坚定信念。

林青开展“四下基层”调研工作

本报讯(叶菲菲)近日,市委书记林青前往磻溪镇开展“四下基层”调研工作,实地察看磻溪白茶产业园、湖林新村建设及湖林村周边道路提升改造项目进展情况,并与相关负责人深入交流,详细了解项目规划、施工进度和配套设施建设。市委副书记、市长叶浩文,市委常委、组织部部长林丽凤参加调研。

林青指出,产业振兴是乡村振兴的关键支撑。磻溪镇作为福鼎白茶的核心产区之一,近年来紧抓茶产业发展机遇,积极推进基地化、标准化、品牌化建设。要持续发挥磻溪白茶地理标志优势,强化科技赋能,延伸产业链、提升附加值,严格把控品质、做强品牌影响力,真正让“小茶叶”成长为“大产业”;要进一步压实责任、倒排工期,推动项目早建成、早投产、早见效。

近年来,磻溪镇坚持“以茶兴旅、以旅促茶”,依托生态资源优势,积极整合特色旅游资源,深入推进茶旅融合,逐步走出一条生态美、特色明、质量高的乡村振兴新路径。

林青强调,交通是乡村振兴的“血脉工程”。要紧紧围绕“修路、强基、兴业”目标,着力解决群众出行难题,加快完善农村路网,全面提升道路的安全性和舒适度,为产业振兴和民生改善提供坚实保障;要扎实推进新村建设,确保村民不仅“住得好”,更要“过得好”,同步统筹配套公共服务,切实提升群众获得感、幸福感;要坚持因地制宜、系统谋划,推动产业、人居、交通协同发展,绘就磻溪镇乡村振兴的新画卷。

硐门:片区联合 以“先富”带“共富”

初秋时节,驾车沿沈海高速出福鼎市硐门畲族乡柏洋收费站,景致便从“高速车流”切换到“乡村诗意”,只见美丽乡村的轮廓顺着道路延展,两侧金黄的田野、翠绿的茶园与错落的民居交替铺展,展开畲乡好风景。

美景背后,是一条跨村联建、抱团发展的振兴之路。背山靠海的硐门畲族乡,下辖既有“全国小康建设明星村”柏洋村,也有“国家级特色村寨”瑞云村、省级“水乡渔村”渔井村等,村社虽各有优势,但联动并不紧密。2020年,全乡除了柏洋村集体经济收入超过500万元,各村集体经济收入均在20万元左右。

“针对‘一村独强,多村薄弱’的发展不平衡问题,我们积极探索推行‘跨村联建’模式,发挥柏洋‘明星村’的示范带动作用,联合渔井、瑞云、东稼、青湾4个村成立‘大柏洋’片区联合体,推动乡村发展从‘单打独斗’向‘抱团共富’转变。”硐门畲族乡党委组织委员林慧敏介绍道。

抱团发力,“大柏洋”片区联合体深化组织联合,统筹要素整合,推动片区内资

源要素跨村流动、互通共享,共谋发展之路:打通硐门至渔井、硐门至石兰等4条断头路,拓宽硐门至瑞云、瑞云至东稼等道路10余公里,惠及沿线30多家茶企,并实现全域旅游“串珠成链”;组建强村公司,组织联建村按每村20%比例投资参股,建立“项目库”“资金池”,遵循“产权清晰、收益归村”的原则,共同谋划推动5个发展项目;推进“党建+平台+农产品”发展模式,统筹整合联建村畲药、特色果蔬、海鲜干货等特色农产品,形成有区域特色的“土”字号农渔品牌……

随着“联姻”推进,一批批“能人贤士”从各联建村的村情出发,引资、引智、引市场,为各村发展“搭台引路”,并协助做好村级集体经济项目谋划。渔井村打造美丽滨海渔村、瑞云村建设畲族特色村寨、东稼村定位茶韵村庄、青湾村打造鼻尾半岛滨海风情园,各村各美其美,串联起一条具有闽东畲乡特色的“畲乡风情·渔村听涛”乡村振兴示范带。

与此同时,片区进一步分片布局,整合渔井滨海民宿集群、石兰明代抗倭古堡、青湾鼻尾半岛等资源,打造集冲浪探

险、休闲度假、海礁矶钓于一体的“滨海旅游风景线”;联通柏洋共同富裕主题馆、金山农耕文化园、东稼周忠魁辛亥革命老人故居等景点,形成融合研学旅游、农业科普、农耕体验的“农耕文化体验线”。去年,全乡旅游综合收入突破4亿元。

“我们还进一步扩大‘朋友圈’,启动‘幸福园’项目,联合我市7个乡镇的15个村38户村民投资入股,带动一些薄弱村实现村集体经济的‘破局’,共同走出一条携手共富的新路子。”柏洋村党委书记王兆品说。

聚“合力”添“活力”,变“后进”为“后劲”。2024年,在“跨村联建”的辐射带动效应下,硐门畲族乡9个村级集体经济收入均稳定50万元以上。其中,4个村突破百万,1个村突破千万。下一阶段,该乡还将持续创新强村与弱村联动共赢的新模式。“我们想继续织密‘共富网’,让更多村子加入进来,推动产业从‘有’向‘优’升级,让畲乡的好山好水好文化,真正变成村民可持续的‘幸福钱袋子’。”硐门畲族乡党委书记宋派庆表示。

□ 朱灵源 王婷婷



眼下,叠石乡叠石村的水果采摘园里一派丰收的景象,20多亩百香果硕果累累,不少游客纷纷赶来体验采摘的乐趣。近年来,该村因地制宜大力发展特色产业,积极引导群众开展特色农业种植,拓宽群众增收致富路。温丽芬 摄

贯岭村:干群携手修出一条“发展路”

牢记嘱托 谱写篇章

本报讯(王绮蓼)近日,贯岭村的村民们走在新修好的村道上,脸上的笑容格外灿烂。

“以前这条主干道坑洼不平,下雨天还会积水,很不好走。”聊起村里这条主干道的变化,村民梁世童打开了话匣子,语气里满是对过去的感慨和对现在的满意。

原来,受限于经费,村内青竹垄通往田头自然村的这段路常年缺乏系统维护,逐渐“伤痕累累”,成了影响村民生活的“老大难”问题。为切实改善村民出行条件,夯实乡村振兴基础设施根基,贯岭村村委会积极响应群众需求,于今年8月8日正式启动村道维修工程。

“这次道路修缮,我们不再走‘单打独斗’的老路,而是创新推出‘村委会统筹资源+群众投工投劳’的协作模式。”贯岭村党支部书记洪仕行介绍,工程启动前,村

委会工作人员多次实地勘察路况,还多次召开会议征求村民意见,积极动员村民,与大家共同商榷、反复完善,最终确定了科学的维修方案。

方案定了,资源保障是关键。“我们村委会主动对接,积极协调外部资源,出资租赁了挖掘机、装载机、压土机、运输车等工程机械。让我们感到很暖心的是,村里的乡贤得知消息后,主动捐赠了100多吨沥青材料,这也为工程高效推进筑牢了坚实基础。”洪仕行说。

村委会牵头把“硬资源”备足,村民们则主动扛起“主人翁”责任,纷纷投工投劳。从清理路面到协助铺设沥青,大家心往一处想、劲往一处使,尽管夏日天气炎热,汗水浸湿了衣衫,但施工现场始终分工明确、协作有序。

“村里这条路修好了,对我们大家都

好,只要我有时间,都会过来搭把手。”村民梁飞机一边擦着汗一边笑着说。据了解,截至目前,贯岭村累计发动村民150余人次参与道路维修工程,有人拿着铁锹清理疏通排水沟,有人扛着扫帚除草清垃圾,有人配合施工人员整理路基……落进土里的汗水,成了村里最动人的风景。

如今,贯岭村道路维修工程已进入收尾阶段,长1000米、宽3.5米的崭新大道铺展延伸,既连着村民的日常出行,更连着乡村发展的“快车道”。“工程全部完成后,将显著提升道路通行能力,为农产品运输、乡村旅游发展及日常出行提供便利。”谈及工程带来的好处,洪仕行眼里满是对乡村未来发展的期待。

以行动代替等待,用实干代替空谈。贯岭村的道路修缮工程,正是贯岭镇积极转变“等靠要”思想、掀起“比学赶超”热潮的生动实践。当压路机最后一次碾过新铺的沥青路面,留下的不仅是一条平整宽阔的便民路、发展路,更是基层治理现代化进程中的一个鲜活样本。